

А когда армии Колчака начали терпеть поражения, предать его самым наглым образом, и с награбленным добром штыками пробить себе путь во Владивосток и от туда спокойно отплыть.

От себя автор статьи хотел бы добавить, что все военные союзы заключенные Российской империей с Европейскими державами, выходили ей боком.

Союзник всегда хотел воевать кровью славян, как можно больше при этом наживаясь, а при любом удобном случае всегда наглым образом придавал такой союз. Хотелось бы верить, что уроки истории будут учтены, ведь вполне очевидно на Западе для славян союзников нет.

#### *Список литературы*

1 Из истории участия чехословацких красноармейцев в боях на фронтах гражданской войны в Советской России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://militera.lib.ru/memo/other/sb bylye pohody/19.html](http://militera.lib.ru/memo/other/sb_bylye_pohody/19.html).

2 [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Чехословацкий корпус](https://ru.wikipedia.org/wiki/Чехословацкий_корпус)

УДК 94 (100) "1914/19"

## **ЗАКОНОМЕРНОСТЬ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА. ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ**

*А. А. ПОДДУБНЫЙ, А. В. ТОКАРЕВСКИЙ*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

В последние десятилетия модно рассуждать, как говорят обыватели, «плохая» или «хорошая» была революция 1917 года, но одно бесспорно, она была великой. Слово «великая» в данном случае говорит о масштабности изменений и исторических последствий.

Великая Октябрьская социалистическая революция была подготовлена самим ходом социально-экономического и политического развития России, именно в начале XX века наблюдался подъем революционного движения, благодаря экономическим, политическим, социальным, национальным и иным общественным противоречиям. Первая мировая война до предела обострила эти противоречия и привела к революции. Россия оказалась в состоянии национальной катастрофы. Выход из нее лежал в революционных преобразованиях. Именно царизм несет ответственность за события 1917 года.

Придя к власти в результате Февральской буржуазно-демократической революции, Временное правительство не остановило участие России в

мировой войне. Не ликвидировало эксплуатацию труда капиталом. Не решило крестьянский вопрос. Великий Октябрь стал закономерным следствием полного краха буржуазии, правившей в стране с февраля 1917 года. Ведущей силой социалистической революции был рабочий класс, не видевший иных путей решения накопившихся противоречий. За революцией пошла основная масса крестьянства, измученная безземельем, голодом, выкупными платежами, наемным рабством у помещика и кулака. На революцию поднялись солдаты и матросы, протестующие против империалистической войны. Революцию поддержала основная масса интеллигенции, чья совесть не могла мириться с гражданским бесправием и бездействием чиновников и либералов. Революцию поддержало коренное население окраин России, видело в ней возможность национально-демократических преобразований.

Именно Владимир Ильич Ленин, как руководителя партии большевиков обосновал возможность победы социалистической революции в отдельно взятой стране. В момент решающего выбора Ленин смог точно определить условия победы вооруженного восстания.

Октябрьская революция открыла новую эпоху в истории России. Не буржуазное Временное правительство, а именно Советская власть дала России первую в ее истории Конституцию. Осуществилась вековая мечта крестьянства о земле, а рабочие получили в свои руки управление предприятиями.

Октябрьская революция имела непреходящее международное значение. Она способствовала всплеску революционного движения во всем мире. Октябрь 1917-го был катализатором национально-освободительной борьбы в Европе, на Востоке - в Китае, Индии, Монголии, Турции, в странах Африки.

В мире возникло две социально-экономических системы. Их соревнование определило историческое лицо XX века. Перемены в России вынудили буржуазию государств Запада пойти на масштабное социально-политическое отступление. Трудящиеся этих стран сделали значительный шаг вперед по пути избавления от нищеты, безграмотности, гражданского и экономического бесправия. Они добились 40-часовой рабочей недели, избирательных прав для женщин, увеличения заработной платы, обязательного социального страхования, легализации забастовок и профессиональных объединений. Страхась глобальных революционных процессов, буржуазия Запада пошла на широкомасштабную реформу.

Социалистическая революция в России разбила буржуазную теорию о том, что трудящиеся не могут обойтись без эксплуататоров, что они не способны управлять государством и организовывать производство.

Ликвидация всевластия частной собственности позволила Советскому государству незамедлительно приступить к социалистическому

строительству. Всего через пять лет после окончания Гражданской войны развернулась масштабная индустриализация страны. В кратчайшие сроки были осуществлены коллективизация крестьянских хозяйств и культурная революция. Конституционное закрепление всеобщей воинской обязанности, превращение защиты социалистического Отечества в священный долг каждого гражданина окончательно определили народный характер Армии и Флота. Был обеспечен почет воинской службы.

Прочный экономический и политический фундамент, утверждение общественной собственности на средства производства создали надежную основу победы советского народа в Великой Отечественной войне. СССР устоял перед всей мощью покоренной немецким фашизмом Европы, сыграл главную роль в избавлении мира от коричневой чумы. Решающий вклад внесли советские войска и в обуздание японского милитаризма. СССР и его союзники стали оплотом мира и дружбы народов, надежным защитником угнетенных всей планеты.

Советский строй открыл широкие перспективы перед человеком. Всеобщее среднее и доступное высшее образование, бесплатное и качественное здравоохранение. И сейчас немало стран идут по пути социализма. Впечатляют экономические успехи Китая и Вьетнама. Все увереннее звучит голос сил социалистического выбора в Латинской Америке.

Столетний юбилей Великого Октября - достойный повод провести анализ событий прошлой эпохи, извлечь уроки, не повторять ошибки и стремится следовать идеалам Великой Октябрьской социалистической революции.

#### *Список литературы*

1. Левандовский А.А., Щетинов Ю.А. «Россия в XX веке».
2. Жарова Л.Н., Мишина И.А. «История отечества».
3. Поляков Ю.А. Великая Октябрьская. – М.: Наука, 1987.

УДК 94 (100) "1914/19"

### **МЕТАФАРЫЧНЫЯ ПАНЯЦЦІ Ў ПАЭМЕ “НОВАЯ ЗЯМЛЯ” Я.КОЛАСА. ДА 135 – ГОДДЗЯ З ДНЯ НАРАДЖЭННЯ Я. КОЛАСА**

*В. В. КУРЛОВІЧ*

*Установа адукацыі*

*«Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт транспарту» г. Гомель*